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Come contrassegnare le risposte sul foglio per le risposte:

AX B c

Come correggere gli errori sul foglio per le risposte:
A@ B8 cX ¢ T+

La risposta esatta ricopiata Parafa (firma breve)

Come correggere gli errori nel libretto d’esame:

LM ataa ) drzavna matura

7 \

La risposta sbagliata barrata e messa tra parentesi  La risposta esatta

TTI/

Parafa (firma breve)
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INDICAZIONI GENERALI

Leggi con attenzione tutte le indicazioni e seguile.

Non voltare la pagina e non risolvere i quesiti finché non lo permettera il responsabile dell'aula d'esame.
Incolla gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che hai ricevuto nella busta sigillata.
Lesame dura 90 minuti.

Davanti ad ogni gruppo di quesiti c'€ I'indicazione per la loro soluzione. Leggila con attenzione.
Puoi scrivere sul foglio per la brutta copia, ma il suo contenuto non verra valutato.

Scrivi in modo leggibile. Le risposte illeggibili verranno valutate con zero (0) punti.

Nella seconda pagina di questo libretto d’'esame ¢ indicato il modo di contrassegnare le risposte
e il modo di correggere gli errori. Nel correggere gli errori &€ necessario apporre una parafa (firma
esclusivamente breve, non il nome e cognome completo).

Usa esclusivamente la penna a sfera di colore blu o nero.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.

Ti auguriamo tanto successo!

Questo libretto d’'esame contiene 20 pagine, di cui 1 vuote.
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Sociologia

1.

I Quesiti a scelta multipla

Nei quesiti proposti di seguito, fra le risposte indicate solamente una & quella esatta.
Sul foglio per le risposte, segna la risposta esatta con una X.
La risposta esatta porta un punto.

Quale fra le affermazioni proposte di seguito descrive la sociologia quale scienza sociale?

A. La sociologia analizza le connessioni neurologiche dell'individuo.

B. La sociologia studia i diversi aspetti della vita sociale.

C. La sociologia ricerca gli aspetti psicofisici dell’individuo nella societa.

D. La sociologia spiega la struttura e i comportamenti del mondo fisico e del mondo naturale.

(1 punto)

Quale fra gli esempi di ricerca elencati di seqguito si riferisce all’analisi microsociale della vita
degli abitanti di una data citta?

A. analisi della struttura etnica degli abitanti della citta

osservazione delle attivita quotidiane degli abitanti della citta

studio dello sviluppo storico della vita degli abitanti nella citta

elaborazione dei dati statistici relativi alle caratteristiche della delinquenza minorile nella
citta

cow

(1 punto)

Quale fra i sociologi elencati di seguito € il rappresentante della prospettiva funzionalista?

Emile Durkheim
Erving Goffman
Karl Marx

Max Weber

cCow»

(1 punto)
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4. Marko sta portando avanti una ricerca sociologica sulla delinquenza minorile e in questo
ambito ha formulato un’ipotesi. Quale fra le fasi di ricerca proposte di seguito Marko deve
attuare dopo aver formulato l'ipotesi?

analisi della bibliografia

elaborazione del piano della ricerca

interpretazione e spiegazione dei dati della ricerca
stesura della relazione inerente i risultati della ricerca

oSCow»

(1 punto)

5. Quale fra i concetti elencati viene usato da Max Weber per descrivere la razionalizzazione
della societa moderna?

burocrazia
legittimita
capitalismo
protestantismo

oScow»

(1 punto)

6. Quale fra le componenti elencate di seguito condiziona, ad es., la scelta della facolta, i gusti e
le tendenze dell‘individuo?

lingua
rituali
simboli
valori

oScow»

(1 punto)

7. In quale tipo di sistema di stratificazione & possibile la mobilita sociale di tutti i membri della
societa indipendentemente dal sesso?

nelle caste

nel sistema classista
nel sistema schiavista
nei ceti sociali

Cow>

(1 punto)
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8. Come si chiama il processo in cui si trovano i giovani nei loro gruppi primari nei quali imparano
diverse norme e all'interno del gruppo acquisiscono determinati modelli di comportamento,
come ad esempio barare durante il gioco d’azzardo?

alienazione

associazione differenziale
etichettatura
socializzazione secondaria

oSCow»

(1 punto)

9. Quale organizzazione sociale determina lo status sociale e I'identita di base di tutti gli individui
nella societa tradizionale?

Chiesa

club sportivo
scuola elementare
associazione

Cow>

(1 punto)

10. Nella societa contemporanea, quale tipo di famiglia & sostenuto ed appoggiato dai sistemi

democratici?
A. la famiglia egalitaria
B. la famiglia matriarcale
C. la famiglia matrilineare
D. la famiglia patrilocale
(1 punto)
11. Quale forma di organizzazione di vita famigliare € fondata sullo stile di vita?
A. monogamia
B. poliandria
C. poliginia
D. vita da single
(1 punto)
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12. Quale concetto sociologico é riferito ai rapporti sociali complessivi degli individui che
contribuiscono al conseguimento della loro posizione sociale?

evidenza sociale
categoria sociale
aggregato sociale
capitale sociale

Sow»

(1 punto)

13. Nella societa contemporanea, quale elemento di socializzazione consente indirettamente ai
giovani di avere delle informazioni inerenti il tempo libero e lo stile di vita, nonché sviluppare e
mantenere amicizie?

Chiesa

media di massa
famiglia

scuola

oSow»

(1 punto)

14. A quale tipologia di socializzazione si riferisce 'esempio di una giovane ragazza che fa
volontariato in una casa per anziani per potersi candidare quale rappresentante al parlamento?

a socializzazione anticipata
a socializzazione inversa

a socializzazione primaria
a risocializzazione

cow»

(1 punto)

15. Quale fra i concetti sociologici proposti di seguito si riferisce al rapporto fra lo stato sociale dei
feudatari e dei servi della gleba nella societa medievale?

funzione sociale
interazione sociale
cambiamento sociale
struttura sociale

Cow»

(1 punto)
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16. Leggi attentamente il testo.

Ai giorni d’oggi, nelle zone tropicali si riscontra I'impoverimento del terreno. E sempre pil
diffuso il fenomeno in cui si distruggono e sradicano i boschi in cui vivono gli abitanti domiciliari,
per trasformare tale terreno in un terreno fertile.

Quale fra i processi sociali elencati di seguito & connesso con i cambiamenti descritti nel testo?

assimilazione
gentrificazione
migrazione
secolarizzazione

Cow»

(1 punto)
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Il Quesiti a risposta breve

Nei quesiti proposti di seguito, rispondi con una risposta breve

(una parola, alcune parole oppure una proposizione semplice).

Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta un punto.

17. A quale concetto di Weber si riferisce I'esempio della persona nel tram che cede il proprio
posto a sedere ad un‘altra persona?

(1 punto)

18. Quale prospettiva macrosociologica, accanto a quella funzionalista, spiega la societa come
una struttura?

(1 punto)

19. Quale componente della cultura € lo strumento base dell’accumulo sociale di esperienza,
abilita e conoscenza nonché trasmissione di questo bagaglio di eredita alle nuove generazioni?

(1 punto)

20. A quale tipo di devianza si riferisce I'esempio di un giovane che disegna graffiti sulle facciate
degli edifici abitativi e rimane impunito?

(1 punto)
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21. In quale tipo di sistema di stratificazione basato sulla religione & consentita esclusivamente la
mobilita orizzontale?

(1 punto)

22. In base a quale prospettiva sociologica la stratificazione sociale & conseguenza dell'ingiustizia
sociale e, in quanto tale, € inutile e ingiustificata?

(1 punto)

23. Come viene definita la regola culturale in base alla quale nella societa é vietato I'incesto?

(1 punto)

24. In quale tipo di posizione sociale rientra, ad es., la posizione di un sedicenne che desidera
sposarsi e deve avere il consenso dei propri genitori?

(1 punto)

25. Leggi attentamente il testo.
Marko si € unito ad una protesta non violenta per promuovere una citta senza automobili. Con
questa protesta si desidera sensibilizzare il legislatore affinché emani la legge con cui si viete

la circolazione di automobili nel centro citta.

A quale tipo di movimento sociale appartiene 'esempio dell’attivismo di Marko?

(1 punto)
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26. A quale tipo di massa si riferisce I'esempio di una dimostrazione pacifica attraverso la citta, al
fine di esprimere insoddisfazione per la politica comunale presente in citta?

(1 punto)

27. Quale forma di organizzazione & basata sui rapporti gerarchici formali in cui i superiori
determinano e direttamente controllano i lavori e le attivita degli altri dipendenti all'interno
dell’'organizzazione?

(1 punto)

28. Quale tipo dominante di attivita si sviluppa nella societa post-industriale?

(1 punto)
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Il Batteria di quesiti

I quesiti che seguono sono legati ad un testo di partenza.

Dopo il testo seguono due quesiti a risposta breve nei quali devi rispondere con una parola,
con alcune parole o con una frase semplice.

Scrivi le risposte soltanto nel posto indicato nel libretto d’esame.

La risposta esatta porta un punto.

29. Leggi attentamente il testo.

La tecnologia odierna ha reso possibile a persone anonime di diventare importanti stelle
mondiali. Allo stesso tempo tale tecnologia cambia anche le nostre abitudini quotidiane di
conoscenza delle persone, di modo che i volti di queste stelle mondiali diventano sempre piu
noti dei volti dei nostri primi vicini.

29.1. Come si chiama il processo culturale-economico che si sviluppa nella societa descritto
nel testo?

(1 punto)

29.2. Quale tipo di tecnologia ha reso possibile il manifestarsi dei cambiamenti descritti nel
testo?

(1 punto)
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30. Leggi attentamente il testo.

Ai tempi della pandemia di COVID-19, gli scienziati hanno deciso di svolgere due tipi di
ricerca. Nella prima ricerca hanno pianificato di esaminare gli allievi delle quarte classi dei licei
sulle loro opinioni inerenti la situazione sanitaria nel paese, mentre nell’altra ricerca hanno
pianificato di analizzare gli articoli di giornali che trattano la politica sanitaria promossa dal
Governo della Repubblica di Croazia.

30.1. Accanto all'intervista, quale altro metodo possono applicare gli scienziati per esaminare
le opinioni degli allievi delle quarte classi dei licei?

(1 punto)

30.2. Nomina il metodo che sara applicato dagli scienziati nell'analisi degli articoli di giornali.

(1 punto)
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31. Leggi attentamente il testo.

Verso la meta del XX secolo, in Occidente, alcuni gruppi di individui si sono orientati verso

stili di vita alternativi. Hanno rinunciato al consumo di prodotti animali, di additivi artificiali
nell’alimentazione e all’'uso di pesticidi in agricoltura. Consideravano artificiale lo stile
contemporaneo di vita in citta e quindi hanno abbandonato la citta.

Oggigiorno, alcuni di loro sono ritornati in citta e coltivano verdura fresca sui tetti degli edifici
dove abitano, oppure sui balconi, creando cosi i giardini urbani. Il loro desiderio & sensibilizzare
anche altre persone ad un tale tipo di vita in cui tutti possano soddisfare i propri bisogni senza
minare la possibilita alle future generazioni di soddisfare i propri.

31.1. Con quale concetto sociologico si definiscono i gruppi sociali descritti nel testo, in
riferimento al loro rapporto verso la cultura dominante?

(1 punto)

31.2. Come si chiama il concetto descritto nel testo che promuove l'idea di tutela
dell’ambiente per le future generazioni?

(1 punto)
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| quesiti che seguono sono legati ad un testo di partenza.

Dopo il testo di partenza segue un quesito a risposta breve al quale devi rispondere

con una parola, con alcune parole o con una frase semplice e, un quesito a risposta lunga

al quale devi rispondere con piu frasi, in modo chiaro e conciso, indirizzandoti su quello che

€ importante per il quesito.

Scrivi le risposte soltanto nel posto indicato nel libretto d’esame.

La risposta esatta ai quesiti a risposta breve porta un punto, mentre nei quesiti a risposta lunga
porta uno o due punti.
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32. Osserva attentamente la tabella.

in riferimento al sesso e al settore di studio

Tabella 1. Struttura della popolazione studentesca in Croazia nell’anno accademico 2015/2016

Numero . . | Non desidero
. . . | Donne | Uomini .
Settore di studio studenti (%) (%) scegliere
iscritti ° ° (%)
Istruzione e formazione 326 85,1 14,3 0,6
Arte e scienze umanistiche 412 56,7 421 1,2
Scienze sociali, giornalismo, informazione 289 80,6 19,2 0,2
Gestione affari, amministrazione e diritto 1574 65,3 34,5 0,2
Scienze naturali, matematica e statistica 182 57,0 41,8 1,2
Scnenzg |nformat|che e tecnologie della 289 26.8 73.2 0.0
comunicazione (ICT)
Ingegneria, settore manifatturiero e edilizia 898 29,9 69,8 0,3
Agrlc.oltu.ra, industria forestale, ittiologia, 291 66.9 32.9 0.3
veterinaria
Medicina e assistenza sociale 513 77,6 221 0,3

Fonte: Condizioni sociali e economiche della vita studentesca in Croazia, Relazione nazionale, 2019.
Avvertenza: | dati inerenti il testo iniziale saranno pubblicati all’interno delle soluzioni della prova d’esame.
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321. In base ai dati della tabella, indica il settore di studio che ha il maggior numero di
studenti iscritti.

(1 punto)

32.2. In base ai dati della tabella, indica un settore di studio in cui dominano gli uomini e
spiega i motivi della loro preponderanza in tale settore.

(2 punti)
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33. Leggi attentamente il testo.

Agli inizi il kilt non era stato ideato quale costume nazionale della Scozia. Gli abitanti delle
vallate, che rappresentano la maggior parate della popolazione della Scozia, consideravano
I'abbigliamento dei montanari come una forma barbara di abbigliamento e la osservavano con
disprezzo. In aggiunta a cid, molti motivi scozzesi che si indossano ora, sono stati creati in
epoca vittoriana da abili commercianti che avevano individuato correttamente 'opportunita di
aprire nuovi mercati. (...)

Puo sembrare che, a differenza del kilt e della cornamusa, I'idea della tradizione sia molto
antica. Ancora una volta 'apparenza inganna. Nel suo uso attuale, il concetto di tradizione & un
prodotto degli ultimi 200 anni in Europa. (...) nel Medioevo non esisteva un concetto generale
di tradizione. Non ce n’era bisogno giusto appunto per il fatto che tradizioni ed usi e costumi,
c’erano dappertutto. (...)

Parificando la tradizione al dogma e all'ignoranza, i pensatori dellilluminismo hanno provato

a giustificare il loro rimanere ammaliati dal nuovo. (...) Ho I'impressione che tutte le tradizioni
siano qualcosa di inventato. (...) Imperatori, re ed ecclesiasti da lungo tempo avevano
cominciato a inventare tradizioni che erano al servizio dei loro bisogni e della legittimazione
del loro governo. (...) Le tradizioni si evolvono con il tempo, ma, allo stesso tempo possono
cambiare all'improvviso.

Fonte: Il mondo sfuggito, 2005.
Avvertenza: | dati inerenti il testo iniziale saranno pubblicati all’interno delle soluzioni della prova d’esame.
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33.1. Come si chiama il processo di cambiamento culturale riferito alla nascita del kilt?

(1 punto)

33.2. Indica il tipo di societa in cui il kilt invece di essere un capo di abbigliamento & diventato
costume popolare. Spiega le caratteristiche di tale societa in riferimento ai cambiamenti
nelle mode di consumo dei suoi membri.

(2 punti)
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